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характеристика та запобігання кримінальним правопорушенням у сфері 

безпеки дорожнього руху», поданої на здобуття наукового ступеня доктора 

філософії за спеціальністю 081 «Право» 

 

 

Актуальність проведеного дослідження обумовлена тим, що у сучасних 

умовах проблема безпеки дорожнього руху актуалізується у зв’язку із 

перерозподілом пріоритетів як безпосередньо його учасників, так і суб’єктів 

забезпечення безпеки. Вивчення статистичної інформації та аналітичної 

звітності правоохоронних органів свідчить про те, що з моменту введення 

особливого правового режиму воєнного стану кількість суспільно небезпечних 

діянь у сфері безпеки дорожнього руху дещо зменшилась. Більшість теоретиків 

та практиків пов’язує це із загальним зменшенням кількості водіїв через масову 

міграцію населення країни, яка відбувається у зв’язку із бойовими діями на 

території України. Водночас варто також враховувати і обмежений доступ 

аналітиків до інформації щодо кількості дорожньо-транспортних пригод на 

тимчасово окупованих територіях, що також ускладнює оцінку реальної 

кримінологічної ситуації. 

Відповідно до даних, викладених на сайті Офісу Генерального прокурора 

України, у 2018 році було обліковано 8257 кримінальних правопорушень, 

передбачених ст. 286 КК України (47 %), у 2019 році – 8739 (50,7 %), у 2020 році 

– 8864 (56,1 %), у 2021 – 7961 (59 %), у 2022 році було обліковано 6366 (49,9 %) 

кримінальних правопорушень, передбачених ст. 286 КК України. Вказане 

свідчить про те, що не дивлячись на фактично позитивну динаміку кримінальних 

правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху, кількість дорожньо-

транспортних пригод, які мають тяжкі наслідки та рівень їх латентності є 

стабільно високими. Водночас, не дивлячись на вказане сучасний стан 

запобігання таким кримінальним правопорушенням залишається незадовільним, 

що зумовлено як відсутністю належної уваги до такої проблеми з боку 

правоохоронних органів, так і заходів та засобів, достатніх для вичерпного 

вирішення такої проблеми. Запобігання кримінальним правопорушенням у сфері 

безпеки дорожнього руху не має обмежуватись кримінально-правовими 

заборонами. Такий механізм повинен передбачати сукупність інструментів, 
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зокрема кримінологічного та віктимологічного впливу на цей соціально 

негативний феномен, що значно підвищить ефективність кримінологічної 

політики. 

Отже, за таких умов вирішення проблеми, пов’язаної із запобіганням 

кримінальним правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху і ліквідацією 

їх наслідків, вимагає подальшого вдосконалення та впровадження дієвих 

загальносоціальних, спеціально-кримінологічних, індивідуальних і 

віктимологічних заходів запобігання. Наведене робить дисертаційне 

дослідження Жученка Євгенія Юрійовича за темою: «Кримінологічна 

характеристика та запобігання кримінальним правопорушенням у сфері безпеки 

дорожнього руху», подану на здобуття наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 081 «Право», своєчасним та актуальним. 

Аналіз представлених Є.Ю. Жученком матеріалів дисертації за темою: 

«Кримінологічна характеристика та запобігання кримінальним 

правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху», подану на здобуття 

наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 081 «Право», а також 

ознайомлення з його публікаціями, дає підстави стверджувати, що автором був 

проведений глибокий кримінологічний аналіз теми, сформульовано цінні 

висновки і пропозиції. Дисертація підготовлена на високому науковому рівні, її 

структура логічно побудована, наукові положення характеризуються високим 

ступенем обґрунтованості та достовірності.  

Об’єкт та предмет дисертації відповідають темі. Методи дослідження 

обрано відповідно до мети, задач, об’єкта і предмета дослідження, що 

ґрунтуються на сучасній теорії пізнання. Методологічним підґрунтям 

дослідження є діалектичний метод наукового пізнання, який дозволив визначити 

основні причини та умови негативної динаміки кримінальних правопорушень у 

сфері безпеки дорожнього руху, а також визначити напрями запобігання 

кримінальним правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху. На 

діалектичній основі у дисертації було застосовано окремі загальнонаукові та 

спеціальні методи юридичної науки. Загальнонаукові методи (аналіз, синтез, 

дедукція, індукція, аналогія) дозволили уточнити та деталізувати зміст питань, 

розглянутих у дисертації (розділи 1–3). В роботі також застосовувалися 

спеціально-правові методи, зокрема: формально-логічний метод дозволив 

з’ясувати особливості побудови понятійно-категоріального апарату (розділи 1–

3); історико-правовий метод використано при дослідженні стану наукового 

розроблення проблем кримінально-правового та кримінологічного запобігання 
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кримінальним правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху в Україні 

(підрозділ 1.1); компаративістській метод застосовано при аналізі міжнародних 

стандартів та рекомендацій, зарубіжного досвіду запобігання кримінальним 

правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху, а також оцінки 

можливостей інтеграції позитивного зарубіжного досвіду в національне 

законодавство та  правоохоронну практику (розділ 3); метод контент-аналізу дав 

змогу опрацювати матеріали судової практики за окремими параметрами (розділ 

2); метод експертних оцінок використано для з’ясування ефективності 

правозастосовної діяльності та визначення детермінант кримінальних 

правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху (розділи 2–3); психологічні 

методи дозволили розкрити та деталізувати особливості особи та жертв 

кримінальних правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху, а також 

встановити механізм віктимної поведінки (підрозділи 2.3, 2.4); за допомогою 

соціологічних методів та методу системного аналізу охарактеризовано стан, 

тенденції та детермінанти кримінальних правопорушень у сфері безпеки 

дорожнього руху в Україні (підрозділи 2.1, 2.2.); статистичний метод дав змогу 

проаналізувати зібрані емпіричні дані, а також офіційну статистичну звітність 

(розділи 1–3) (стор. 32 дисертації). 

Дисертаційне дослідження проведено відповідно до Національної стратегії 

у сфері прав людини на 2021-2023 роки, затвердженої Указом Президента 

України № 119/2021 від 24 березня 2021 року, Стратегії національної безпеки 

України, затвердженої Указом Президента України від 14 вересня 2020 року 

№392, Державної стратегії регіонального розвитку на 2021-2027 роки, 

затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 5 серпня 2020 року 

№695. Тема дисертаційного дослідження обрана в межах Переліку пріоритетних 

тематичних напрямів наукових досліджень і науково-технічних розробок на 

період до 2022 року, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 

07.09.2011 № 942; Тематики наукових досліджень і науково-технічних 

(експериментальних) розробок на 2020-2024 роки, затвердженої Наказом МВС 

України від 11.06.2020 № 454, Плану наукової роботи Міністерства внутрішніх 

справ України на 2023 рік, рекомендованого до затвердження рішенням 

постійного консультативного органу Міністерства внутрішніх справ України 

«Наукова рада Міністерства внутрішніх справ України» (протокол №2 від 

27.12.2022). Роботу виконано в межах науково-дослідної теми Донецького 

державного університету внутрішніх справ «Протидія кримінальним 

правопорушенням на території проведення ООС (Операції об’єднаних сил)» на 
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2020-2024 рр. (номер державної реєстрації 0120U105580). 

Теоретичним підґрунтям дисертації є наукові праці у галузі теорії та історії 

держави та права, кримінології, адміністративного та кримінального права. 

Емпіричною базою дослідження є результати вивчення 563  кримінальних 

проваджень (завершені провадження протягом 2012–2022 рр.) з усіх регіонів 

країни; статистичні та аналітичні дані Офісу Генерального прокурора України, 

Державного бюро розслідувань, МВС України, Національної поліції України; 

слідча та прокурорська практика (стор. 25 дисертації). 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у тому, що дисертація є  

одним із перших в Україні комплексним монографічним дослідженням 

теоретичних і практичних проблем запобігання кримінальним правопорушенням 

у сфері безпеки дорожнього руху із урахуванням сучасного стану кримінального 

законодавства та правоохоронної діяльності, а також міжнародних та 

європейських рекомендацій та зарубіжної практики. Автором розроблено 

систему наукових положень і обґрунтовано наукові результати, які є новими для 

кримінологічної науки або які наділені істотними ознаками новизни.  

Необхідно відмітити визначені наукові підходи до віктимологічних 

детермінант кримінальних правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху, які 

є такими: 1) неефективність освітніх заходів; 2) низький рівень відповідальності 

громадян за власне життя та здоров’я, відсутність елементарних навичок 

безпечної поведінки на дорозі; 3) відсутність знань та вмінь щодо надання 

первинної та екстреної медичної допомоги; 4) нехтування рекомендаціями щодо 

доцільності користування світловідбивними стрічками під час переміщення 

вулицею в умовах відсутнього освітлення; 5) стан алкогольного або 

наркотичного сп’яніння. 

 На основі проведеного дослідження дисертантом змістовно сформовано 

типовий кримінологічний портрет особи, яка вчиняє кримінальні 

правопорушення у сфері безпеки дорожнього руху: чоловік 29–39 років (29,7 %), 

громадянин України (99,6 %), із повною загальною та базовою загальною 

середньою освітою (34,8 %) або повною вищою та базовою вищою освітою (31,1 

%), працездатний, але такий, що ніде не працює та не навчається (39,4 %). 

Характеризується низьким рівнем відповідальності та правосвідомості. Вчинив 

кримінальне правопорушення у тверезому стані (відсоток осіб, які на момент 

вчинення суспільно небезпечного діяння знаходились у стані алкогольного 

сп’яніння – 9,3 %),  вчиняє кримінальне правопорушення вперше (відсоток осіб, 

які вчинили повторно – 2,5 %), незнятої/непогашеної судимості не має (0,8 % 
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мали на момент вчинення діяння таку кримінально-правову ознаку). 

Обґрунтованими є сформульовані автором пропозиції щодо оптимізації 

підходів до визначення кримінологічно значущих ознак водіїв як жертв 

кримінальних правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху, яких можуть 

виділяти такі характеристики як: 1) незначний водійський досвід, який не 

дозволяє уникати неконтрольованих (таких, що не залежать від даного водія) 

ситуацій під час дорожнього руху; 2) відсутність достатніх навичок керування, 

які не залежать від досвіду; 3) ігнорування незадовільного стану транспортного 

засобу, який унеможливлює маневрування у небезпечних для дорожнього руху 

ситуаціях; 4) допущення часткового порушення правил дорожнього руху, які 

могли сприяти потраплянню у дорожньо-транспортну пригоду.  

Актуальною є позиція автора щодо типології жертв кримінальних 

правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху, які диференційовані таким 

чином: 1) провокативні жертви – особи, які свідомо порушують правила 

дорожнього руху, усвідомлюючи небезпечний характер своїх дій та потенційні 

наслідки; 2) зухвалі жертви – особи, які усвідомлюють, що водій порушує 

правила дорожнього руху та/або має нехарактерний та неадекватний стиль 

керування транспортним засобом, що може свідчити про його специфічний стан, 

але свідомо нехтують правилами особистої безпеки; 3) пасивні жертви – особи, 

які стали жертвою кримінального правопорушення через психологічні 

особливості (не зумовлені медичними проблемами), котрі не дозволили 

своєчасно зреагувати на потенційну небезпеку (наприклад, низька увага, 

лабільність тощо); 4) умовні жертви – жертви, які випадково потрапили у 

ситуацію з високим індексом віктимності, не порушуючи правил дорожнього 

руху та не усвідомлюючи потенційну небезпеку; 5) жертви-водії – специфічна 

категорія потерпілих осіб, які характеризуються підвищеним ступенем 

відповідальності у зв’язку з їх частковою можливістю уникнути потрапляння у 

дорожньо-транспортну пригоду за умови наявності навичок керування, 

достатніх для здійснення маневрування та уникнення протиправного впливу з 

боку водія-кримінального правопорушника. 

Цікавими є запропоновані соціально-економічні та правові детермінанти 

кримінальних правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху, якими є: 1) 

часткова дестабілізація нормальної роботи критичної інфраструктури, яка 

ускладнила процес забезпечення своєчасного обслуговування транспортних 

засобів через організаційно-управлінські та економічні причини; 2) вимушене 

внутрішнє переміщення осіб, яке призвело до часткового економічного занепаду, 
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що змістило пріоритети держави із забезпечення нормального та безпечного 

дорожнього руху на відновлення економічної спроможності держави; 3) 

порушення дорожнього покриття, пошкодження мостів та інших дорожніх 

споруджень, що призвело до ускладнення пересування; 4) втрата робочих місць, 

стресові стани стали призводити до алкологізації населення, що стає причиною 

зростання кількості випадків вчинення кримінальних правопорушень у сфері 

дорожнього руху в стані алкогольного сп’яніння; 5) часткова міграція осіб за 

кордон призвела до зменшення кількісного показника кримінальних 

правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху, при цьому негативно вплинула 

на якісний; 6) погіршення матеріального стану громадян часто стає причиною 

нехтування незначних технічних проблем транспортних засобів, які стають 

причиною втрати контролю над ситуацією на дорозі; 7) значні корупційні 

ризики; 8) недієвість норм національного кримінального законодавства. 

У висновках (стор. 238-250) за результатами дисертаційного дослідження 

сформульовано низку положень, а також пропозицій і рекомендацій, що мають 

вагоме значення для вдосконалення положень кримінологічної науки щодо 

запобігання кримінальним правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху 

в Україні.  

Структура і зміст дисертаційного дослідження є логічно побудованими, 

зумовленими поставленою метою та завданнями дослідження, його об’єктом і 

предметом, відповідає методиці наукового пошуку. Дисертація Є.Ю. Жученка 

складається з анотацій, вступу, трьох розділів, що містять десять підрозділів, 

висновків, списку використаних джерел (206 найменувань на 24 сторінках).  

У розділі 1 «Теоретико-методологічні засади дослідження 

кримінологічного забезпечення безпеки дорожнього руху» автором було 

з’ясовано стан наукового розроблення проблем запобігання кримінальним 

правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху в Україні; охарактеризовано 

специфіку кримінальних правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху; 

досліджено соціальну обумовленість криміналізації кримінальних 

правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху. У розділі 2 «Кримінологічна 

характеристика кримінальних правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху» 

автором охарактеризовано стан і тенденції кримінальних правопорушень у сфері 

безпеки дорожнього руху, детермінанти, що впливають на вчинення 

кримінальних правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху, надана 

характеристика осіб, які вчиняють кримінальні правопорушення у сфері безпеки 

дорожнього руху та віктимологічна характеристика жертв кримінальних 
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правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху. У розділі 3 «Запобігання 

кримінальним правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху» автором 

сформульовано концептуальне бачення загальносоціальних напрямів 

запобігання кримінальним правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху; 

розроблено спеціально-кримінологічні заходи запобігання кримінальним 

правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху; запропоновано напрями 

індивідуально-профілактичного та віктимологічного запобігання кримінальним 

правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху.  

Основні положення та висновки дослідження, що сформульовані в дисертації, 

відображено в 6 наукових публікаціях, серед яких 4 статті у виданнях, включених 

МОН України до переліку наукових фахових з юридичних наук, 2 тез доповідей на 

міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях. Зміст анотації 

та висновків є ідентичним основним положенням дисертації. Науковий стиль 

викладення державною мовою не викликає зауважень. Дисертація у цілому 

свідчить про вільну орієнтацію автора у кримінологічній науці та обізнаність у 

науковій літературі й законодавстві, що відповідає високому рівню наукової 

кваліфікації. Отримані результати дисертаційного дослідження рекомендуються 

для використанні у діяльності закладів вищої освіти, в науково-дослідних 

розробках установ й організацій, дослідниками при написанні статей та 

монографій, плануванні досліджень по даному напряму. 

Позитивна оцінка дисертаційного дослідження Є.Ю. Жученка у цілому та 

її окремих положень зокрема не виключає можливості і необхідності висловити 

певні застереження і зауваження щодо позицій, які є спірними або потребують 

додаткової аргументації: 

1. Розділ 1 дисертаційного дослідження має назву: «Теоретико-

методологічні засади дослідження кримінологічного забезпечення безпеки 

дорожнього руху». Водночас, детальне вивчення змісту цього розділу дозволяє 

підсумувати відсутність в ньому методологічного складника. Більш доцільним 

було б позиціонувати цю частину роботи з точки зору теоретико-прикладних або 

теоретико-правових засад дослідження кримінологічного забезпечення безпеки 

дорожнього руху. 

2. В дисертації було б доцільним приділити більш зосереджену увагу 

стислій кримінально-правовій характеристиці досліджуваних кримінальних 

правопорушень, зокрема це було б актуальним в межах підрозділу 1.2: 

«Специфіка кримінальних правопорушень у сфері безпеки дорожнього руху», 

який можна оцінити як не в повній мірі інформативний. 
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3. На стор. 220 дисертації вказано, що для визначення особливостей 

віктимологічного запобігання кримінальним правопорушенням у сфері 

дорожнього руху необхідно використовувати таку послідовність: 1) визначення 

особливостей особи кримінального правопорушника, зокрема його медичний 

стан, а також навички керування транспортним засобом та водійський стаж на 

момент вчинення суспільно небезпечного діяння. Це необхідно для визначення 

наявності у водія реальної можливості запобігти дорожньо-транспортній 

пригоді; 2) визначення особливостей жертви, її медичний стан, знання правил 

дорожнього руху, визначення типу (активна/пасивна жертва, жертва-провокатор, 

рецидивна жертва тощо), встановлення особливостей її передвіктимної та 

поствіктимної поведінки; 3) визначення моменту піку віктимності 

(незадовільний рівень реагування в момент безпосередньої участі у дорожньому 

русі, негативна реакція на порушення правил дорожнього руху водієм та 

принципове продовження участі у дорожньому русі тощо); 4) встановлення 

особливостей взаємодії між правопорушником та жертвою після дорожньо-

транспортної пригоди; 5) встановлення фактів вторинної віктимізації. Водночас, 

наведені особливості не є специфічними та можуть використовуватись для 

віктимологічної характеристики будь-яких кримінальних правопорушень. 

4. На стор. 231 дисертації вказано, що заходи віктимологічного запобігання 

віктимній поведінці жертв-пішоходів та інших учасників дорожнього руху є 

такими: 1) удосконалення системи захисту пішоходів та інших учасників 

дорожнього руху шляхом збільшення кількості зон для їх руху; 2) збільшення 

кількості засобів регулювання дорожнього руху, оснащення вулиць 

велосипедними доріжками; 3) розміщення соціальної реклами, зокрема тієї, що 

акцентує увагу на необхідності дотримання правил дорожнього руху для 

пішоходів; 4) проведення роботи із жертвами кримінальних правопорушень у 

сфері безпеки дорожнього руху, спрямованої на утримання від вторинної 

віктимізації; 5) під час тижнів безпеки дорожнього руху навчання учнів способам 

уникнення потенційних дорожньо-транспортних пригод. При цьому, більшість 

вказаних заходів є, скоріше, суто кримінологічними, ніж віктимологічними та не 

відображають специфіку віктимології як науки. 

Висловлені зауваження носять переважно уточнюючий характер і не 

впливають на загальну позитивну оцінку виконаного дослідження. У ході 

вивчення як дисертаційного дослідження, так і наукових публікацій, фактів 

порушень академічної доброчесності не виявлено. Дисертаційна робота Євгенія 

Юрійовича Жученка є оригінальною, самостійно виконаною науковою працею.  
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Отже, вказане свідчить про те, що дисертаційна робота Жученка Євгенія 

Юрійовича «Кримінологічна характеристика та запобігання кримінальним 

правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху», подана на здобуття 

ступеня доктора філософії, є комплексним, цілісним, завершеним науковим 

дослідженням, в якому отримано нові науково обґрунтовані результати, що 

відрізняються новизною в постановці і вирішенні проблем запобігання 

кримінальним правопорушенням у сфері безпеки дорожнього руху в Україні. 

Дисертація за актуальністю, ступенем наукової новизни, обґрунтованістю, 

науковою та практичною значимістю здобутих результатів відповідає 

спеціальності 081 Право та вимогам «Порядку підготовки здобувачів вищої 

освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у закладах вищої освіти 

(наукових установах)», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України 

від 23 серпня 2016 р. № 261 (із змінами і доповненнями від 3 квітня 2019 р. № 

283), наказу МОН України № 40 від 12.01.2017 р. «Про затвердження Вимог до 

оформлення дисертації» (зі змінами від 12.07.2019 р.) і «Порядку присудження 

ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої 

ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора 

філософії» (Постанова Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44), а 

її автор – Жученко Євгеній Юрійович заслуговує на присудження ступеня 

доктора філософії з галузі знань 08 Право за спеціальністю 081 «Право». 

 

 

Старший викладач кафедри поліцейського права  

Національної академії внутрішніх справ, 

кандидат юридичних наук               Микола РУДИК 


